



95860 – 做过副朝后忘记了开戒的妇女与丈夫行了房事

السؤال

我和妻子在麦加完成了副朝，回家后我们过了夫妻生活，之后我妻子记起她还未开戒，请问此种情况的断法是什么？

الإجابة المفصلة

一切赞颂全归真主！

剪发或剃光头是副朝功课中的一项当然功修。谁如果忘记了没有履行，一旦记起就应及时弥补。如果在这之前因无知或忘记做了什么受戒的禁忌之事，这是不受责成的，这是学者间最正确的观点。

因此，此刻你妻子当即刻剪发，以此开戒。她所行的房事是不受责成的，因为她当时以为自己的副朝已开戒了。

学者伊本·欧塞敏（愿真主慈悯他）就没有完全完成副朝的妇女说：“至于她在受戒中所犯的违禁事项，我们假设如果她与丈夫同房了——房事是受戒禁忌事项中最严重的事项——这对她来说是无妨的，因为她是无知的。任何人因无知、遗忘、被迫所犯的违禁之事都是无妨的。

简概于伊本·欧塞敏的《教法案例解答全集》（21 / 351）

有些学者认为即便是因无知或遗忘在完成奔走仪式后，若在剪发或剃光头之前行了房事，要交纳罚恕——即是选择性的罚恕。尤如患疾的罚恕一样，即如因虱子缠身而剃光头一样。同时清高的真主的经文也可证明此点【你们当中谁为生病或头部有疾而剃发，谁当以斋戒，或施舍，或献牲，作为罚赎。】《黄牛章》（第196节）。因此，封三天斋；或是在麦加款待六个穷人，每人半升粮食或是其它食品；或在麦加宰一只羊，散给麦加禁地的穷人。

可参照《社热哈孟太哈·倚赖塔特》第（1 / 556）

你妻子若用这个建议是最保险的。最好封三天斋，或是在麦加款待六个穷人，每人半升粮食或是其它



食品，在麦加宰一只羊，散给麦加禁地的穷人。

真主至知！